## 20240602 信息摘要 經文:耶利米書 40-42 題目:指示

- 一、前言:第一次的屠殺(40:13-41:3)以實瑪利殺了基大利--巴比倫王所立為全地省長,也殺了在 米斯巴、基大利一切猶大人和所遇見的迦勒底兵丁;第二次的屠殺(41:4-10)有八十人從示劍、示羅、 撒馬利亞來,為了哀悼那些在巴比倫軍攻打耶路撒冷時被殺的猶太人,途經米斯巴卻遭到殺害、並拋 在坑中,只有十個人用財物祈求保存性命。在危機中,人到先知耶利米的面前,希望尋求耶和華的指 示,十天後,耶和華的話臨到,接續出現了三個不同的神諭「萬軍之耶和華—以色列的神如此說」。 二、內容:
- (一)正面的神諭-應許留在巴勒斯坦居住者必蒙拯救(v9-12):關鍵字是「居住」,神吩咐猶大人要居住在巴勒斯坦,神就必建立他們,必不拆毀。在耶利米24章中,神建立不拆毀的應許是給那些被擄到巴比倫的猶大人,但在這裡卻讓人看見神動了憐憫之心,不再憤怒懲罰,而且要拯救這些留在巴勒斯坦居住的人。這個正面的神諭,神不單單應許祂的同在,也顧念到人此刻的情緒。神的同在、神的拯救,是確實會應驗的,神的憐憫也將透過祂的能力彰顯。正面的指示,提醒基督徒,要居住在神的慈愛中,不要害怕,因為神的同在是能經歷的,神的應許必定成就。
- (二)負面的神諭-預言定意逃去埃及者必死無疑(v15-17):關鍵字是「定意」,神知道這群人早就已決定要逃去埃及,所以發出預言與負面警告。經文的描述很直接且強烈,想要逃往埃及寄居的反而會面對自己最想逃避的「刀劍必追上你們,飢荒會緊緊跟隨」,人以為是逃生,其實是尋死。人在悖逆中,是聽不進神的話語的,即使預言是這麼直接清楚,但人卻想要選擇另外的可能性,否定神所說的話,拒絕神所指示的方向。如同人想要用各種方式否定罪惡,往往得到的卻是相反的答案,最不願意到神面前認罪的人,往往是被罪惡感綑綁最深的人。負面的指示,提醒基督徒,神對罪惡的審判是不會妥協的,不要硬著心無視神的警告,與其被恐懼追上,還不如活在神的恩典中,被神的恩惠慈愛追上。(三)現今的神諭-要知道神說話的重要性(v18-22):關鍵字是「知道」,強調出確實認知到的概念。過去神在歷史中向犯罪的人發怒,是他們見過的,如果他們仍然堅持走悖逆的路,神的怒火現今也會再次傾倒在他們身上。耶和華不只是歷史中的主,也是現今的主,神在此時此刻發出指示,神活著、今日正在對人說話。神賜下聖經,使我們明白祂的心意,神同時也賜下聖靈,使我們能讀懂聖經。聖經奧聖靈,是雙重的禮物。聖經幫助我們查驗神的心意,而非胡亂、沒有約束的任意而行;聖靈幫助我們體會神的心意,在神光照、勸戒、安慰、保護、甚至嘆息中,使我們此時此刻真實與神互動,得以認識神、經歷神、愛神。現今的指示,提醒基督徒,神不只是活在聖經中的歷史事實,更是此時此刻與我們互動的神。
- 三、結論-選擇順服或是悖逆的路途:順服與悖逆的關鍵在於基督徒所信仰的不再是「你的神」,更是「我的神」。約哈難求耶利米禱告「耶和華你的神」,但耶利米的回應卻是「耶和華你們的神」,在這個稱謂的轉變中,耶利米提供了一個機會,引導人回到神的面前,與神建立真實的關係;順服與悖逆的關鍵,是誠實的面對神,走神指示的路,做神指示的事。約哈難嘴巴說:「耶和華說的無論是好是歹,我們都必聽從;我們聽從耶和華——我們神的話,就可以得福」,但實際的情況卻是「一樣沒有聽從」,他們用錯誤的心來回應神的指示。當我們把祂視為「我的神」,並用「誠實的心」來回應,我們會聽到、會聽懂神的指示。

四、金句:生命中的指示從何而來?你需要生命的指示嗎?

詩篇 16:11「你必將生命的道路指示我。在你面前有滿足的喜樂;在你右手中有永遠的福樂」。

詩篇 25:12「誰敬畏耶和華,耶和華必指示他當選擇的道路」。

## 思考討論題目:

- 1. 在我生命中的哪一個時刻/危機/事件,深深覺得需要指示?
- 2. 從聖經中正面與負面的指示中,如何讓我認識神不同的屬性?
- 3. 千年的聖經,如何對今天的我說話?當神超越時空與我們的互動,基督徒如何領受並珍惜?